
2016—2017学年度下学期(高二地理)第一次月考

    时间:90分钟                    总分: 100分                              命题人:刘胜利

一、选择题(本大题共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的)
未来我国的火星探测计划将实现绕火星、落火星、巡火星的“三步”并“一步”。到2020年，我国火星探测计划将实现大跨度的发展。据此回答1～2题。
1.在八大行星中，人类首选火星作为探索生命起源和进化的行星，主要是因为火星上的一些地理现象与地球上的一些地理现象很相似，主要表现为　(　　)

①火星和地球都被厚厚的大气层所包围

②火星和地球自转周期的长度都比较适中

③火星和地球与太阳的距离都比较适中

④火星上和地球上都有四季变化，且四季的长度一样

A.①②③


B.②③


C.①②③④


D.①③

2.液态水的存在是地球生命起源和发展的重要条件之一，下列叙述中与地球“液态水存在”有密切关系的是　(　　)

①地球的质量和体积适中        ②地球上昼夜更替的周期比较适中

③地球上大气层白天对太阳辐射有削弱作用，晚上对地面有保温效应

④地球与太阳的距离比较适中

A.①②


B.②③④


C.①④



D.①③

2016年6月25日，长征7号运载火箭在新建的海南文昌航天发射场发射升空、成功将载荷送入预定轨道。据此回答3～4题。

3.在海南建设我国卫星发射基地的优势有　(　　)

①距离赤道近，能耗低  ②火箭可以通过水陆运输，火箭的大小就不受铁轨的限制  ③海南经济发达  ④周围是茫茫大海，坠落的残骸不易造成意外

A.①②③


B.②③④


C.①③④


D.①②④

4.海南省文昌与甘肃省酒泉卫星发射基地相比　(　　)

A.热量充足，光照条件好           B.热量不足，光照条件好

C.热量不足，光照条件较差         D.热量充足，光照条件较差

读太阳光照图，回答5、6题。
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5.图中地方时相同的点是　(　　)

A.①③


B.②③


 C.④⑤


D.③④

6.图示时刻，北京时间是　(　　)

A.12时

   B.0时或24时    C.18时


D.6时

高考结束后几位同学相约去青海西宁的青海湖旅游，计划6月12日在图中黑马河乡看日出。读图完成7～8题。
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7.查询得知当日青海湖黑马河乡昼长为14小时，该日青海湖黑马河乡日出时间约为北京时间　(　　)

A.5：20


B.6：20


C.7：00



D.8：00

8.当地牧民忠告他们观日出时需穿厚衣服或者羽绒服，而此时北京早已穿着短袖夏装，导致这种差异的主要因素是　(　　)

A.纬度位置

B.大气环流     C.民俗文化

D.地形地势

图1示意M地地理位置，图2是12月22日在M地海边拍摄的风景照片。读图完成9～10题。
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9.图示时刻太阳所处方位是　(　　)

A.东南


B.东北


C.西南


D.西北

10.图示时刻北京时间大约是　(　　)

A.12月21日18时10分
  B.12月22日7时20分

C.12月22日16时40分
  D.12月23日5时50分

“鱼光互补”式光伏电站是在水面上架设太阳能电池板发电，水域用于水产养殖，实现“一地两用”提高单位面积土地的经济价值。读下图完成11～13题。
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11. 我国下列地区中，最适合大范围建“鱼光互补”式光伏电站的是

  A．柴达木盆地    B.黄土高原   C．内蒙古高原   D．长江中下游地区

12. “鱼光互补”式光伏电站可能会(　 )
  A.提升大气温度               B.降低水体温度 

C.加快浮游植物生长           D.增强地面辐射

13.通过调节太阳能电池板与水面之问的夹角，可以提高“鱼光互补”式光伏电站的发电效率。我国适合大范围建设“鱼光互补”式光伏电站的地区，在下列四个日期中，正午时该夹角最大的是(　 )
  A.l月1日    B.5月1日   C.7月1日    D.10月1日

下图为某一河流及河床AB处的剖面示意图。某地理兴趣小组成员9月23日正午（地方时）在A处观测到的太阳仰角为55°30´，且太阳光线与河岸接近垂直。回答14～15题。
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14.该地的地理纬度可能是(　 )
  A．55°30′S   B．55°30′N  C．34°30′S  D．34°30′N

15.下列关于该河的叙述，正确的是(　 )
  A．该河段有凌汛现象          B．此时该河流处于汛期

  C．该河流经亚寒带针叶林带    D．该河段水流自东向西流

图示意一年中赤道低气压带的位置变化规律（图中数字为月份与日期）。读图完成16～18题。
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16. 导致赤道低气压带位置变化的根本原因是(　 )

A．黄赤交角的存在      B．高低纬地区的气压差异
C．地球的自转运动      D．正午太阳高度的变化
17.赤道低气压带影响北半球的时间长于南半球的主要原因是(　 )

A．北半球的陆地面积大于海洋面积 

B．南极地区的极夜时间长于北极地区
C．北半球的夏半年时间长于南半球  

D．北半球的陆地面积大于南半球
18. 从图中可看出赤道低气压带位置的变化(　 )

A．与太阳直射点的变化同步    B．滞后于太阳直射点的变化
C．与太阳直射点的变化相反    D．超前于太阳直射点的变化
读“地球大气受热过程示意图”，据此回答19～20题。
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19．当前化石燃料的燃烧，排放大量温室气体会导致(　 )

A．①减少　 
B．②增加　 C．③增加　 
D．④减少

20．我国西北地区昼夜温差大是因为(　　)

A．白天地面吸收强，夜晚①弱
B．白天反射作用强，夜晚②弱

C．白天大气辐射强，夜晚③弱
D．白天太阳辐射强，夜晚④弱

下面左图为沿某经线的大气运动示意图，右图为左图中甲气压带及其南、北两侧风带的风向图。读图，回答21～22题。
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21．上面左图所示气压带位置对应的时段内(　　)

A．巴西高原草木枯黄            B．我国东北地区昼短夜长
C．密西西比河进入枯水季节      D．大兴安岭雪花飘舞
22．关于图示气压带、风带的说法，正确的是(　　)

A．热带草原气候受甲气压带和丁风带交替控制
B．受乙风带的影响，欧洲西部全年温和湿润
C．丙气压带影响下的地区总是高温少雨
D．受丁风带移动影响，南亚地区夏季多雨
读“某地某时段近地面等压面示意图”，据此回答23～24题。
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23．造成甲、乙两处气压差异的直接原因可能是(　　)

A．甲、乙分别位于河流两侧
 B．甲、乙分别位于锋面两侧
C．甲、乙分别位于山脉两侧
 D．甲、乙分别位于台风中心两侧
24．若从甲到乙的气压变化与某天气系统过境前后的气压变化相同，则该天气系统可能为(　　)

A．冷锋系统　
B．暖锋系统　C．低压系统　
D．高压系统
读图，回答25～26题。
[image: image10.png]hPa

(A

B

km

50





25．图示天气系统为(　　)

A．北半球气旋 B．北半球反气旋 C．南半球气旋 D．南半球反气旋
26．图中阴影部分所示可能为(　　)

A．大风区 
B．阴雨区  C．高温区 
D．锋后区
相传，天灯(孔明灯)具有神奇的功效，只要人们将心愿写在天灯上，随着天灯冉冉升起，人们凝视星空便能实现心中美好的愿望。 图甲为燃放天灯的原理图，图乙为北半球某区域等压线(单位：hPa)图。读图答27～28题。

[image: image11.png]HARRKHD, RITARNZ  [K)E, RITARZES0T
SO TEESKI—H R, WRERAL, RN

B



    [image: image12.png]



27．下面四幅图能够正确示意孔明灯点燃时灯内产生的空气环流状况的是(　　)
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28．在图乙中a、b、c、d四地燃放孔明灯，飞得最高的是(　　)

A．a地　    B．b地       C．c地 
D．d地

读美国部分城市分布图，据图回答29～30题。
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29．库比蒂诺附近地区的瓜果较甜，下列原因正确的是(　　)

A．冬季多晴天，光照充足      B．全年高温，促进葡萄成熟

C．夏季降水少，光照充足      D．雨热同期，水热条件配合较好

30．与图中西雅图的气候类型相对应的气温降水统计图是(　　)
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读某区域图，回答31～32题。
31．曼谷此时的大气运动方式是(　　)


A．垂直方向以下沉运动为主

B．垂直方向以上升运动为主

C．水平方向由东北向西南运动

D．水平方向由西南向东北运动
32．印尼苏门答腊岛仍延续着传统落后的刀耕火种方式，某月份大规模焚烧芭蕉迫使马来西亚约300多所学校停课，新加坡空气污染指数创16年来最高，该月最可能是(　　)


A．1月  
B．3月  
C．7月  
D．9月

某学校地理兴趣小组设计并进行了如下实验。据此回答33～34题。
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33．该实验的主要目的是测试(　　)

A．温室效应 　B．热力环流　 C．海陆热力差异　 D．风的形成
34．下列地理现象的成因与该实验原理相同的是(　　)
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A　　　　　B　　　　　　C　　　　　　D

下图为“某季节我国东部沿海某区域近地面和高空等压面示意图”。读图，回答35－36题。
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35．关于图示的判断，正确的是(　　)

A．图中气压：丙＞丁＞甲＞乙    B．甲地气温高于乙地
C．甲地多为晴朗天气            D．乙地盛行下沉气流
36．关于图中气流的说法，正确的是(　　)

A．甲丙之间气流产生的直接原因是气压差
B．乙丁之间气流受地转偏向力的影响
C．水平气压梯度力只影响甲乙之间的风速
D．产生四地间环流的根本原因是海陆热力性质差异
“冷岛效应”指地球上干旱地区的绿洲、湖泊，其夏季昼夜气温比附近沙漠、戈壁低，温差最高可达30 ℃，这是由于周围戈壁、沙漠的高温气流在大气的平流作用下，被带到绿洲、湖泊上空，形成了一个上热下冷的大气结构，形成一种凉爽的小气候。下图是我国某区域等高线图。读图，完成37～38题。

37．对“冷岛效应”形成的原理解释合理的是(　　)

A．在垂直方向上，绿洲区空气以上升运动为主

B．在垂直方向上，沙漠区空气以上升运动为主

C．在水平方向上，高空空气平流作用较弱

D．在水平方向上，近地面空气平流作用较强

38．“冷岛效应”对该地区产生的影响有(　　)

①不利于绿洲地区污染物的扩散 ②有利于抑制植物的蒸腾和地面的蒸发

③不利于提高环境承载力 ④有利于绿洲地区与沙漠地区热量的交换

A．①②　 
B．②③     C．③④  
  D．①④

读50°N纬线(图甲)和180°经线(图乙)部分区域某月海平面气压分布图。读图，完成39～40题。
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39．甲地该月(　　)

A．农作物冻害严重 B．林中光线较强 C．沙尘暴盛行 D．盛行东南季风

40．乙、丙两地气压中心(　　)

A．都是逆时针水平气流    B．大气垂直运动方向不同

C．都出现在当地的冬季    D．形成的主要原因不同

二、 综合题
41.读“我国某时刻近地面等压线(单位：百帕)图”，回答问题。（20分）[image: image21.png]



⑴指出甲、乙两地的天气系统，并说明甲地的气流运动特征。（8分）

⑵判断A线附近的锋面类型，说明该锋面过境时的天气状况。（4分）
⑶据图所示天气系统信息，比较甘肃、上海两地的昼夜温差大小，并用大气保温作用原理说明此差异形成的原因。（8分）
42.读澳大利亚气候类型分布示意图，回答问题。（20分）
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    ⑴解释澳大利亚中部热带沙漠气候的成因。（6分）

⑵澳大利亚西北部1月和7月分别盛行西北风、东南风。从海陆热力差异、大气环流两个方面说明该地区盛行风向形成的原因及盛行风向对该地区气候干湿状况的影响。（8分）

⑶悉尼的季风气候特征不如上海典型，从悉尼季风气候特征不典型的表现和原因两方面加以说明。（6分）
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二、综合题
41 (1)甲地是气旋(低压)（2分），乙地是反气旋(高压) （2分）。甲地水平方向气流呈逆时针辐合运动（2分），垂直方向气流呈上升运动（2分）。
(2)冷锋（1分）。大风（1分）、降温（1分）、雨雪（1分）。
(3)甘肃昼夜温差比上海大（2分）。甘肃受高气压(或反气旋)控制（2分），天气晴朗，大气透明度高(云量少) ，大气对太阳辐射削弱少（2分），白天气温高，夜晚大气逆辐射弱（2分），气温低。
42 (1)南回归线横贯，常年受副热带高气压带控制，干旱少雨（2分）;西澳大利亚寒流起到降温减湿作用（2分）;东部大分水岭紧邻太平洋沿岸，削弱了东南信风带来的海洋水汽的影响（2分）。

(2)1月:澳大利亚大陆夏季比海洋升温快，形成低压中心（2分）;随着太阳直射点的南移，北半球的东北信风越过赤道偏转成为西北风（2分）;来自海洋的西北风比较湿润。

7月:澳大利亚大陆冬季比海洋降温快，形成高压中心（2分）;处于南半球的东南信风带（2分）;从内陆吹来的东南风相对干燥。

(3)表现:悉尼冬夏气温温差较小（2分）;降水的季节分配相对比较均匀。（2分）
原因:澳大利亚大陆相对亚欧大陆面积较小;海陆热力差异相对较小。（2分）
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